
e . foarte mică. De aceea, e si ioarte in,-
tensă. Asta îi dă o flacără, care aproape 
echivaleazâ uneori eu relieful. în schimb, ' 
aceeaşi micime face imposibil jocul de fi-
zionomie în orice alte împrejurări decît 
prim-planul. în film, chiar personajul din-
tr-un plan de fund tôt mai posedă un nas 
de 20 de centimetri. în televiziune, deta-
liile de mimică se pierd. Iar de prim-pla-
nuri nu se poate abuza. Ele-s prin defi-
niţie momente /ingulare. în sfîrşit, chiar 
prim-planurile au în televiziunea noastră 
un imens cusur : actorii sînt îngrozitor de 
prost machiaţi. E de altfel firesc şi scu-
zabil. Fardurile de teatru, celé de film si 
celé de televiziune sînt trei substanţe com
plet deosebite. Ar trebui, fie sa se importe 
asemenea machiaje, fie să se intervină la 
cinematografie să se dea în lucrul labora-
tcarelor ei această problemă. 

Exisrtă desigur şi invenţii regizorale, gă-
siri scenografice, posibile chiar în cadrai 
strîmt al purei înregistrări ,,pe viu". Iată 
un exemplu. Cînd actorul nostru îşi amin-
teste de rolurile lui trecute şi dçclama 
din ele crîmpeie, se putea, la sfîrşitul ti-
radei, arăta sala goală, şi din această sală 
goală puteau veni furtunoase şi zgomo-
toase aplauze imaginare. Asta ar mai fi 
rupt monotonia. Şi asemenea mici amelio-
rări se mai pot găsi. Totuşi, nu multe. Nu 
pe ele trebuie să se conteze. Procentul cel 
mare de mijloace de a varia spectacolul, 
fie chiar numai prin supraimpresiuni, tre
buie să vină de la imagine, de la peliculă. 
Iar just eu adevărat şi realmente în sen-
sul specificului acestei arte, ar fi — cum 
se face în alte ţări — compunefea de 
,.filme T.V. ", filme spécial televizuale, pro-

BacAu : IfprSvile lui Păcală de G. Baron ; Iaşi : Cocoţu, 

Poate că genialul regizor făcea numai 
o glumă atunci cînd, declarîndu-se plicti-
sit şi nemulţumit de actori, îşi anunta in-
tenţia de a-si lua ca „material" artistic 
numai elemente confecţionate din lemn, clei, 
cuie şi sfoară : marionetele . 

în existenţa mondială a teatrului de pă-
puşi a survenit un sait calitativ brusc. 
Ultimii 15—20 de ani i-au ridicat pe Pe-

-..., prix acestei arte... Eu, văd drept o forma 
organizatorică adecvată a televiziunii noastre, 
eventuala ei îmbinare eu studiourile „Alexan-
dru Sahia". Problema lor e în mare parte 
identică. Amîndouă sînt în explorarea unei 
arte noi — mondial nouă. Amîndouă tre
buie să descopere legile unei arte în faşă. 
Deosebit de asta, amîndouă, fac bucăţi 
scurte, prin asta spécial de proprii specta-
colului televizat. în sfîrşit, şi aceasta., este 
poate punctul de „afinităţi élective cel 
mai serios, ambele arte — documentarul 
si telespectacolul — au ceva în comun : 
caracterul emoţional de intimitate. Docu* 
mentarul e poezia ascunsă a lucrurilor. Te
lespectacolul îşi trage caracterul de intimi
tate din înseşi condiţiile fizice aie desfă-
surării sale. Vizionarea se face acasà, la 
gura sobei, în liniştea zilei sfîrşite şi a 
muncii terminate, în familie şi la papuci, 
la ora cînd visăm. 

Reamintesc toate acestea si pentru că, 
din conversaţiile mêle eu colaboratorii de 
la T.V., am aflat că, în programul lor de 
viitor, se gîndesc serios să scoată efecte 
artistice de film din spunere de versuri, 
comentarii de versuri, acompaniamente plas-
tice si muzicale la aceste versuri. Nu pot 
sa spun cît de excelentă mi se pare această 
idée. Dacă reuşeşte, va fi o inovaţie care 
ar putea impresiona chiar dincolo de gra
nité, ca un aport romînesc interesant. 

Vreau, înainte de a termina, să spun că, 
în ciuda unor cusururi care nu-s aie lui 
ci aie unor condiţii obiective de început 
primul spectacol televizat romînesc mérita 
laude, şi pentru regizorul Motric, şi pen
tru excelenta interpretare a lui C. Ramadan. 

D. 7. SUCHIANU 

Teatru de păpuşi 
- cîinele şi vulpea de St. Teodofu şi Poamele vr&jite 

de T. M. Petcut 

truşca, Karaghioz, Arlechin sau Vasilache 
din bîlci si le-au dat har artistic, solem-
nitate, respiraţie şi forţă de convingere. 
Pretextul exhibiţionist a devenit artă eu 
profil şi spécifie, jocul lui Reinhardt şi 
Baty a devenit teatru de marionete şi pă-
puşi. 

Posibilităţile de desfăşurare aproape neli-
mitate aie genului au totuşi neajunsul unor 
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Scenă din „Isprăvile lui Păcală" — Teatrul de Păpuşi din Bacău 

limite tehnice : sfoara marionetei, care dă 
mersului un caracter ţeapăn ; mîna păpu-
şarului, care înlocuieşte membrele păpuşii. 
Şi într-un caz şi în altul, aproape că nu 
exista un text prohibit păpuşii (celebrul 
Trnka répéta la Praga Visul unei nopţi 
de varà de Shakespeare) şi fantezia crea-
toare dă cale libéra oricărei încercări. 

Teatrul romînesc de păpuşi a urcat rapid 
trepte care 1-au dus la o altitudine care 
cere eforturi respiratorii şi mai ample. Ci-
tesc cronicile publicate în presa ceho-
slovacă în urma turneului Teatrului ,,Ţăn-
dărică", şi concluziile sînt mai mult decît 
măgulitoare. Păpuşarii romîni au cucerit 
exigenţii spectatori iormaţi la celebrele 
teatre aie lui Skupa, Mahlik, Trnka. 

Ceea ce e pozitiv în activitatea primului 
nostru teatru de păpuşi e faptul că pro-
gresele tehnice (mînuire, scenografie, tru-
caje) s-au grefat cel mai ades pe un con-
ţinut artistic valoros, că ele au mers gra-
dat eu desâvîrşirea măestriei, eu însuşirea 
unei interesante „concepţii păpuşăreşti din 
partea întregului colectiv. Esenţializarea 
personajului, căruia masca imobilă ii re
duce initial din forţa artistică, a fost pro-
blema-cheie a spectacolelor şi — pàstrind 

proporţiile — aceeaşi problemă a stat tôt-
deauna în faţa teatrului ,,cu mască". Rea-
lizările plastice au fost deci în centrul 
atenţiei, spectatorii fiind obişnuiţi ca la 
fiecare nou spectacol sa fie „epataţi în
tr-un fel sau altul, fapt care, după cum 
vom vedea, nu a ajutat totdeauna... 

Nu e cazul să insistăm acum cînd des-
chidem rubrica noastră „păpuşărească" asu-
pra succeselor teatrului bucureştean : Umor 
pe sfori, 2—0 pentru noi şi altele care au 
fost salutate la timpul lor... 

Dacă, într-o bună măsură, s-a ajuns la 
intuirea unui spécifie al teatrului de păpuşi, 
la acea „esenţializare" de care pomeneam, 
la o stilizare care ocoleşte copia grotescă 
a naturii, mai puţin s-a realizat în di-
recţia creării unui repertoriu spécifie. 

Poate de aceea, la prima noastră cronică, 
ne-am îndreptat către doua colective din 
provincie, încercînd să găsim acolo o pros-
peţime, o suavitate, care să suplinească 
lipsurile de măieatrie şi meşteşug. Teatrul 
de pàpusi din Bacău ne-a pus în faţă pro-
blema abordării motivelor folclorice în 
basm. Eroul piesei ne-a ispitit... E vorba 
de Păcală. 
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Scenă din „Isprăvile lui Păcală" Teatrul de Păpuşi din Bacău 

Inspirată foarte de aproape din hazliile 
istorii aie sfătosului Dulfu, pieseta Isprà-
vile lui Păcală de George Baron, caută să 
anime în scena păpuşărească legendara fi
gura a eroului nostru Păcală. Istoria lite-
raturii cunoaşte numeroase încercări — celé 
mai multe neizbutite — de a surprinde 
epic sau dramatic personajul acesta, esenţă 
a umorului romînesc, îmbinare de tîlc si 
faptă, cumulînd sfătoşenia lui Pann eu în-
drăzneala haiducească, rudă prin simbol eu 
celebrul Ullenspiegel. 

Nu e deci de mirare că George Baron 
n-a reuşit decît să descifreze unele rao-
mente scenice, să „povestească dramatic'' 
episoade anecdotice. Chiar şi în perspectiva 
unor minime pretenţii, figura lui Păcală 
ne-a apărut diluată şi fără vlagă, eu im-
plicaţii întîmplătoare în acţiune. Nici unul 
din tablourile însăilate de George Baron nu 
a reuşit să lumineze calităţile reimmite aie 
hîtrului poznaş ; ci, el apare ca un figu
rant într-o série de întîmplări în care a 
„căzut" fără voie. Mai mult ajutat de 
alţii decît ajutînd el pe cei care au nevoie, 
Păcală al lui George Baron apare şi în-
tr-un tablou (nunta, în care Păcală e tra
vestit în mireasă) grotesc, eu un haz du-
bios ca semnificaţie. Trebuie să-i reprcşăm 

autoTului şi limba, pe care n-o prea mî-
nuieşte eu uşurinţă, şi utilizarea unor ex-
presii moderne într-un cadru rustic, pa-
triarhal. Baron nu a descifrat semnificaţia 
mult mai amplă a eroului, care se cere 
proiectat în legendă, aşa cum a făcut Pann. 

Şi totuşi piesa aceasta a fost jucată de 
mai multe teatre şi a fost se pare apreciată 
de „păpuşari". Explicaţia ar fi că autorul, 
el însusi slujitor al teatrului de păpuşi, 
a ştiut să servească elementele scenice aie 
genului respectiv, a scris mai puţin de pe 
poziţia unui scriitor si mai mult de pe 
poziţia unui regizor sau interpret care şi-a 
imaginât mişcarea scenică a personajelor, 
le-a dozat intrările şi ieşirile din scenă. 
bătăile (indispensabile teatrului de păpuşi 
în égala măsură ca si commediei. dell'arte). 

Slaba valoare a textului, cotât drept 
„păpuşăresc" ridică din nou problema nece-
sităţii îmbinării calităţii unui texţ bun 
literar eu specificul genului. Prea deseori 
am asistat la spectacole care aveau numai 
una din aceste două jumătăţi... Poate că şi 
în teatrul de păpuşi colaborarea strînsă re-
gizor-autor ar fi asemănătoare eu cea din 
cinematografie : regizor-scenarist. Fără a 
minimaliza entuziasmul unor lucrători din 
domeniul teatrelor de păpuşi totusi să nu 
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uităm că micii spectatori trebufe educaţi 
din punct de vedere estetic la nivelul lor, 
chiar dacă acesta se află la altitudinea sce-
nei de păpuşi. Folclorul, izvor generos de 
inspiraţie îşi aşteaptă încă maestrul creator 
care să-i lumineze izvoarele de aur. 

Un tînâr regizor, Matei Rabinovici, a 
încercat să suplinească plastic 'în spectacol 
ceea ce lipsea în text (avînd drept inter-
preţi foarte mulţi debutanţi) şi a reuşit 
aceasta în scenele de masă (subliniez ca 
o fericită compoziţie plastică scena ,,ospăţul 
nupţial", care s-a desfăşurat cu savoare 
şi haz păpuşăresc). Din păcate, exista încă 
lipsuri, care ţin de o tehnică elementară 
şi de dicţiune, dar sperăm că ele vor dis-
părea odată cu „creşterea" colectivului. Au 
încercat să completeze atmosfera rustică 
şi cadrul plastic, — decorurile lui Valentin 
Prisăcaru şi păpuşile lucrate de Alex. Pri-
cop şi Ioana Şebe. Pe aceaşi linie s-a 
mişcat şi firicelul zglobiu al melodiilor 
scrise de Aurel Ianccvici si Didi Steinboch. 

Ne era proaspăt în minte entuziasmul 
eu care publicul bucureştean a primit 
spectacolul Punguţa eu doï bani. jucat de 
Teatrul de păpuşi din Iaşi. Acest colectiv 

reuşise să aducă o savoare plină de parfum, 
un haz de bună calitate. 

Decepţia ne-a fost sporită de această 
plăcută amintire. Àm asistat la un spec
tacol compus din doua piese, mult sub 
posibilităţile reale aie teatrului ieşean-. 
Prima ridică problème legate de teatrul 
pentru preşcolari : Cocoşul, cîineîe şi vulpea 
de St. Teodoru, intitulată fabula (?). N-am 
înţeles de ce sceneta a fost intitulata fa
bula si nu de pildă vodevil, fiindcă sub-
titlul ar fi avut aceeaşi valoare şi într-un 
caz şi într-altul şi nu i-ar fi schimbat ca-
racterul incolor şi plicticos. Un cocos face 
casă bună cu un căţel, şi vulpea vrea să-1 
mănînce pe cîntăreţ. Micul arsenal de ba-
nalităţi al istorioarelor pentru copii a fost 
folosit copios şi nedibaci. Copiii se amuză 
cînd vulpea il strînge de gît pe cocos si 
cînd căţelul o trage pe vulpe de coadă. 
Morala ? „Pelicanul sau babiţa", cum ar 
spune Urmuz ! De ce s-a aies tocmai a-
ceastă fabula ? De ce, interpreţii Valter 
Petru — Cîinele — si Alfons Dulman — 
Cocoşul — au voci égale, încît nu ştii 
care e unul şi care e altul ? Silueta schi-
ţată de C. Brehnescu (Vulpea) aducea pe 
alocuri o nota personală, şi numai atît. 

Scenă din „Poamele vrăjite' Teatrul de Păpuşi din Iaşi 

':■ 
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Simplitatea acţiunii, necesară preşcolarilor, 
-a fost înlocuită cu simplismul ; acţiunea 
•vioaie, eu dialogul plat. Partea a doua a 
«pectacolului a cuprins piesa Poamele vră-
jite de Teodora Marcia Petcuţ. Cunoaştem, 
►din păcate, prea puţine piese care aduc în 
scenă eroi contemporani, şcolari, pionieri. 
^Je-am bucurat citind afişul : unul din eroi 
■era un pionier. Şi totuşi... povestirea cu-
prinde un amestec neomogen de elemente 
réaliste şi fantastice. O bunică se plimbă 
<u doi nepoţi prin pădure, ducînd o dis-
«cuţie obişnuită. Găsesc un pom cu fructe 
minunat colorate. Bunica îi opreşte pe copii 
sa le guste, din pricină că aceste poame 
ïmpietresc inima celui care le gustă (s-ar 
-putea face o analogie cu basmul lui An
dersen : Inima de gheaţă); Petruţ nu re-
zistă şi devine un copil rău, care trage 
Tnîţele de coadă şi o scuipă pe bunică. 
Apoi, Petruţ pleacă în pădure unde apare 
•o zînă, care îi spune ca va deveni din 
nou bun, numai făoînd fapte bune (! ?). 
Tetruţ va înfăptui un act de mare curaj, 
-alungînd un lup care fugărea o iepuroaică... 
Tovestea amestecă planul fantastic cu cel 
real într-un mod destul de neorganic, ur-
màrind o morală confuză : ascultarea de 
"bunică, interdicţia de a gusta din poame 
vrăjite, sau „nu e bine să fii rău". Au-
*toarea nu a îndrăznit să-şi introducă eroul 
într-un „conflict contemporan", ci a câutat 
-o soluţie fantastică. Lipitura nu a „ţinut" 
Snsă, iar spectacolul se desfăşoară cuminte 

V^ronica 

Condiţiile — structurale, metodologice şi, 
•nu în celé din urmă, de concepţie — pe 
•care o cronică teatrală (cum o vor unii) 
'sau dramatică (după preferinţa altora) are 
să le îndeplinească sînt multiple. Ele se 
•pot însă practic şi mai limpede impune şi 
•cunoaşte printr-o cernere îndelungă, ana-
"litică a cronicilor noastre. De aci rostul 
acestei cronici a cronicilor însele. Deocam-
dată socotim că se cuvine, înainte de a 
dezbate condiţiile unei cronici, ca în mărtu-
risirea opiniilor noastre de judecători ai 
mişcării teatrale, să ţinem seama de o 
împrejurare prealabilă. Să ţinem seama 
tie funcţia informativă şi instructivă a 

şi potolit pînă la banalitate din punct de 
vedere artistic, fără lacune stridente, dar 
şi fără proéminente- Regia semnată de 
doi din mînuitorii fruntaşi ai teàtrului : 
Emil Petcu şi C. Brehnescu, nu ne-a în-
făţişat nimic din îridrăzneala unui début, 
în afara ciudăţeniei alegerii piesei. E re-
gretabil că acest teatru înzestrat cu talente 
valoroase, cu un priceput director, regizor 
şi pedagog — M. Al. Foca — nu des-
chide aripi curajoase, îndrăzneţe, spre a 
aborda pieptiş un repertoriu şi montări 
interesante, mai aies în sectorul acesta 
destul de vitregit al inspiraţiei populare. 
Rămîne ca păpuşarii ieşeni să fie la înăl-
ţimea speranţelor ce s-au pus în ei. Şi 
asta nu numai cu Scufiţa roşie, viitoarea 
lor premieră ! 

* 

Două teatre de provincie, care ridică pro
blème acute ţinînd în primul rînd de re-
pertoriul teatrelor de păpuşi ; trei piese 
care trădează lipsuri serioase în trei do-
menii diferite aie acestui repertoriu : fol-
clor, preşcolari şi pionieri... 

Se cuvine ca, la nivelul faimei interna
tionale a teàtrului romînesc de păpuşi, r«*-
pertoriul nostru sa fie bogat, îndrăzneţ şi 
(o cerinţă paradoxală)... literar. 

Primul festival mondial al teatrelor de 
păpuşi are loc doar la Bucureşti şi noi 
sîntem gazdele I 

Al. POPOVICI 

cronicii 
Mîţa în sac . . . 

acestor opinii. Să ţinem seama că cititorul 
ne crede pe cuvînt şi ne citeşte cu încre-
dere (în seriozitatea şi competenţa noastră) 
atîta vreme cît nu ne-a prins ,,cu mîţa 
în sac". Mîţa în sac poate fi cînd uşură-
tate, cînd lipsă de principialitate, cînd im
posture, cînd părtinire, cînd altceva de 
acelaşi soi, cînd toate laolaltă. Ea se lasă 
uneori cu uşurinţă prinsă. ATteori, stă 
cuminte, camuflată după aura solemnului 
sau doctoralului, ori după curgerea spu-
moasă a unei volubilităţi şarmante şi teri-
biliste. Alteori însă, ea îşi strigă prezenţa 
fără să fim totuşi în stare a-i dibui locul 
de unde o strigă. O simţim zgîriindu-ne 
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